



Ametrallan a los que, hambrientos, piden pan

Y quieren justificar el crimen acusando a los «fascistas»

La descomposición de la retaguardia roja adquiere de día en día formas más ostensibles. Las pobres poblaciones aterrorizadas y sujetas a un régimen inhumano de hambre y de angustia moral, acaban por sublevarse y promueven frecuentes conflictos que las autoridades rojas reprimen según la fórmula de Moscú: ametrallando a los que protestan. En Barcelona y en otras localidades catalanas adquieren estos disturbios mayor violencia.

Grupos de mujeres que ven morir lentamente a sus hijos en una agonía cruel, se lanzan a la calle a pedir a gritos el pan y los alimentos que les faltan. Y el Gobierno de la Generalidad, después de haber ahogado en sangre este clamoreo, justifica su represión de un modo cínico, culpando de este estado de cosas a los fascistas de la quinta columna.

A nuestras manos llega un documento elocuente que basta por sí solo para deshonrar a un régimen y a unos hombres que por otra parte están de sobra deshonrados por toda clase de crueldades y crímenes anteriores. Es una nota de la Delegación general de orden público de Cataluña que, entre otras cosas, dice lo siguiente: «En la tarde de ayer, elementos perturbadores, mezclados con mujeres y niños, algunos hasta de doce años, han asaltado las tahonas, no para llevarse el pan «porque no lo había», sino para destrozarlo y utilizar la levadura destinada a la elaboración del pan de hoy. En estos sucesos, víctima del cumplimiento del deber, ha muerto asesinado un agente de policía. A muchas de las mujeres detenidas se les ha encontrado el carnet de Falange, y el resultado de los registros practicados en su domicilio, han traído como consecuencia el hallazgo de respetables cantidades de moneda en plata. Se puede, por tanto, asegurar el carácter fascista de estos sucesos».

El carácter de este movimiento de protesta está bien claro en esa nota, es que la perfidia de sus redactores no ha conseguido impedir que se filtre la verdad.

En las tahonas—se dice—«no había pan», y de su falta iban a quejarse las mujeres y los niños, los mayores de doce años, que hace meses agonizan de hambre. Y, sin embargo, se afirma que a algunas de esas mujeres se les halló, cuando fueron detenidas, el carnet de Falange. Suponer que nadie pueda en Barcelona salir a la calle, y máxime cuando va a manifestarse contra el Gobierno, llevando encima este «carnet», cuya posesión equivale a una sentencia de muerte, es del género idiota. Todo ello se dice para justificar el ametrallamiento de la pobre masa hambrienta, y para preparar los nuevos asesinatos que van a cometerse en los supuestos fascistas.

Lo que ocurre en Barcelona, es mucho más sencillo y más trágico que lo que quiere inventarse. Una gran masa revolucionaria enrolada en la C. N. T. y en la FAI, se alza contra el despotismo de Moscú, que está en pugna con su ideal libertario.

Sirve de fondo a sus protestas el estado de miseria absoluta que sufre el pueblo, en contraste con la opulencia de los dirigentes del marxismo. Esos revolucionarios desengañados han llegado a decir que prefieren el triunfo de los nacionales a seguir bajo el yugo de los tiranos rusos.

Eso es todo, y esos son los terribles fascistas que la Dirección de Seguridad señala en su nota. Así explica por anticipado los nuevos crímenes que pretende cometer. La orgía rusa de Barcelona quiere naufragar en un diluvio de sangre.

El frente del Norte se ha roto por un nuevo sitio cerca de Riaño Se han conquistado numerosos pueblos en Leon y Asturias En el sector de Toledo también se realiza un avance

Todos los esfuerzos enemigos por Aragón, Madrid y León, totalmente deshechos

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 25 de septiembre de 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias: En el sector oriental ha continuado nuestro avance, habiéndose ocupado la altura fortificada de Socampo, los bosques de San Cecilio y los pueblos de Picones, Nueva del Mar, Piñeres, Silviella, Pría, La Pesa, El Cueto, El Pandó, Guraña Llamas, Villanueva de Pría y Otero.

También se han ocupado las alturas de Salgar y Cabeza de Olimpia. El enemigo contraatacó en Benzúa, siendo rechazado y dejando en nuestro poder muchos muertos, gran cantidad de armamento, municiones, material y varios prisioneros.

En el sector occidental, sin novedad digna de mención. Frente de León: Se ha llevado a cabo en el día de hoy importante avance, pero a la hora de dar el parte no se conocía exactamente la línea alcanzada por nuestras tropas.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frentes de Madrid, Avila y Soria: Tiroteos y cañoneos. Frentes de Somosierra: Sin novedad.

Frente de Aragón: En el sector de Orna se ha rechazado fuerte ataque del enemigo, al que se ha causado muy numerosas bajas.

En el sector de Zuera, hemos ocupado la cota 382, vértice Crucetas, cota 385, Corrales de Zuera y vértice Corvachueo (cota 483).

Un ataque enemigo en el sector de Bueñas ha sido fácilmente rechazado. Nuestras tropas han hecho en estos frentes 225 prisioneros.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—La aviación roja ha bombardeado en nuestra retaguardia el pueblo de Lumbier (Navarra), sin objetivo militar alguno, causando seis muertos (cuatro niños, una anciana y una joven), y cinco heridos (tres mujeres, una niña y un anciano).

Salamanca, 25 de septiembre de 1937.—2.º Año Triunfal.—De orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

AMPLIACION

Después de cerrado el presente Boletín, comunican del frente de León que ha continuado el avance de nuestras tropas en el día de hoy, alcanzando la línea determinada por la cota 1.839, dos kilómetros al Sur del vértice Rasa, Peñas Baldorria, tres kilómetros al Sur de Valdelateja, Caldas de Mocado.

Un nuevo contraataque sobre La Piquera fué enérgicamente rechazado, dejando al enemigo abandonados gran número de bajas, entre ellas varios oficiales. Nuestras bajas, no obstante lo duro del combate, han sido muy escasas. Se han presentado 184 personas.

En el sector de Riaño se ha efectuado la rotura del frente enemigo, apoderándonos de sus posiciones de Forres, Meres, Cambos y Picoñes. Merced a la sorpresa del enemigo nuestras bajas han sido escasísimas.

Se ha restablecido la comunicación por ferrocarril de Gijón hasta Santa Lucía, y se espera que mañana puedan llegar los trenes hasta Villamanán.

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 26 de septiembre de 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias: En el sector oriental se ocupó, en las últimas horas de la tarde de ayer, el pueblo de Belmonte, situado cinco kilómetros al Oeste de Nueva. Hoy se ha ocupado el monte Ibeo, las lomas Corredoiras, Beceira, el Tontillo, el vértice Mediodía, el vértice Tejado y el pueblo de Avin.

En el sector occidental sólo ha habido algunos tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado ocho milicianos.

Frente de León: El enemigo ha atacado nuestra posición de Piqueras, siendo rechazado y causándosele numerosas bajas. En este sector se han presentado en nuestras líneas 116 milicianos.

En el sector de Riaño se ha llevado a cabo por nuestras tropas un importante avance, ocupando las cinco posiciones enemigas del Espandes y el pueblo de Ventaniella. Otra columna tomó al enemigo las posiciones de las Cerras.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón: En el sector de Jaca el enemigo atacó el pueblo de Senegüe, siendo rechazado, lo mismo que en el sector de Horna.

Con efectivos considerables, numerosos tanques y aviación, fueron atacadas nuestras posiciones de Fuentes. También el enemigo fué rechazado en este sector, sufriendo numerosísimas bajas.

Otro ataque fué asimismo rechazado en Villabastar (Teruel). Frentes de Avila y Somosierra: Sin novedad.

Frente de Soria: Algunos cañoneos. Frente de Madrid: En el sector de Toledo, nuestras tropas, después de brillante y victorioso combate, han ocupado el Palacio de la Sisia, Casa de la Legua y Casa de la Estaca, sin que pudiera contener el ímpetu de nuestras tropas la resistencia del enemigo, que dejó en nuestro poder más de doscientos muertos. Se han hecho varios prisioneros, entre ellos un oficial, y se ha cogido numeroso armamento y material abandonado por los rojos en su huida.

En el barrio de Usera y carretera de Toledo intentó atacar el enemigo, que fué rechazado. Se han pasado a nuestro campo diez y ocho milicianos, una mujer y un niño.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 26 de septiembre de 1937. 2.º Año Triunfal.—De orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Frente de la Sierra

Diálogos de artillería

AVILA, 25.—La jornada de hoy no ha traído consigo la toma de ninguna posición roja en los frentes de la Sierra como en estos días últimos. En cambio, el enemigo, sin duda un poco rabioso por la pérdida que ha sufrido en dos jornadas consecutivas, comenzó a cañonear nuestras posiciones con el ánimo de causar daños en las líneas nacionales. Los rojos han debido de tener muy poco tiempo para contemplar tranquilamente la actuación artillera, pues a los pocos momentos la artillería nacional envió repetidos proyectiles a sus posiciones que hicieron pensar de otro

modo al enemigo que dejó el cañoneo para mejor ocasión.

De esta manera se consiguió que renaciera la tranquilidad en la Sierra, que había sido levemente perturbada estos últimos días.

En los demás sectores no ha habido novedad. Solo cañoneos y diálogo de morteros.

El Ayuntamiento de Cerbére quiere tomar parte en la guerra española

SALAMANCA.—El Ayuntamiento de Cerbére, modelo de municipios del Frente popular francés, compuesto en su mayoría por agentes de aduanas y transportes, que está acumulando millones a costa de la gue-

rra de nuestro país, ha acordado presentar la dimisión en pleno si el Gobierno francés no accede a su demanda de montar poderosas baterías antiáreas en su litoral y enviar algún buque de guerra a la bahía para defenderlos, según dicen, de las incursiones de los aviones facciosos y que, desde dicho territorio, se coadyube con eficacia a la labor torpe y desgraciada de la defensa antiárea de Port Bou, Cullera y demás pueblos costeros que hasta ahora solo han hecho el más espantoso ridículo cada vez que han sido atacados. La proximidad de Port Bou y Cerbére permite en efecto que pueda dispararse sobre un avión impunemente, sin que pueda probarse de donde han salido los disparos.

Lea usted EL DIARIO E AVILA

Apoteósico recibimiento de Mussolini en Alemania

MUNICH.—El recibimiento hecho al Duce ha sido verdaderamente grandioso. Desde la frontera fué acompañado por el lugarteniente del Führer, Rodolfo Hess.

Al llegar a Munich un gentío inmenso le esperaba. Varias compañías del Ejército, de la Policía y secciones de la Juventud Hitleriana rindieron honores al Duce.

Al descender del tren fué cordialmente abrazado por el Führer mientras la multitud aplaudía con enorme entusiasmo.

El Duce, sonriente y con el brazo en alto correspondió a tales muestras de afecto y pasó revista a la Juventud Hitleriana y 4.000 fascistas de la colonia italiana en Alemania.

Poco después sonaron las salvas de honor disparadas sobre el Hipódromo e inmediatamente los dos jefes se trasladaron en automóvil al palacio del Príncipe Carlos. Tan grandes fueron las demostraciones de afecto recibidas durante el trayecto que Mussolini e Hitler hubieron de ponerse en pie en el coche para corresponder a estos saludos.

Al llegar a la plaza del 9 de noviembre, el Duce se detuvo ante la lápida de los caídos nazis y saludó al jefe nazi bávaro.

Después de unos breves instantes en el palacio del Príncipe Carlos el Duce, siempre entre aclamaciones, se trasladó al domicilio de Hitler,

donde ondeaba la bandera italiana. Allí, durante cinco cuartos de hora estuvieron reunidos el Duce y el Führer. Simultáneamente celebraron una entrevista el conde Ciano y el barón von Neurath.

Después de la conversación el Duce depositó una corona de laurel en el monumento a los caídos por la revolución nazi, y poco más tarde se celebró un banquete en honor de los egregios huéspedes italianos.

Al terminar el banquete comenzó un grandioso desfile militar en el que tomaron parte más de 36.000 hombres.

Por la tarde el Duce partió para Meklengburgo en donde volverá a reunirse con Hitler para presenciar las maniobras militares.

El Duce ha nombrado a Hitler jefe honorario de la milicia fascista. A su vez el Führer impuso a Mussolini las insignias de la Orden del Águila Germánica, de la que el Duce es el primer titular. La insignia es de oro esmaltado con riquísimos brillantes.

También se le impuso la condecoración a los ministros conde Ciano Starace, Alfieri y al embajador italiano en Berlín, señor Attólico.

En Berlín se han ultimado ya los preparativos para recibir el miércoles al Duce, que hará su entrada por la avenida del Triunfo, acompañado por Hitler.

Parece que en Madrid hay una sublevación

Por noticias llegadas a nuestro frente se sabe que las fuerzas de Asalto y de la Guardia civil se han sublevado en el interior de Madrid.

El Generalísimo dice que el Norte está virtualmente acabado

Inglaterra quiere sacar tajada

SAN SEBASTIAN.—El corresponsal de «New-York» ha celebrado una entrevista con el General Franco, quien ha afirmado que la guerra en el Norte está virtualmente terminada. Guardó una absoluta reserva respecto a las próximas operaciones militares.

LONDRES.—La cuestión del establecimiento de Consulados nacionales españoles en Inglaterra, según se dice en los círculos bien informados, se hará pública en los próximos días, mediante un comunicado oficial. Según el corresponsal político del «Times», el Gobierno inglés desea tener previamente seguridad acerca del futuro del comercio inglés antes de llegar a un acuerdo con el Gobierno del General Franco, respecto a sus representaciones consulados en territorio inglés.

Los rojos sufrieron en Julio 65.000 bajas

En Aragón llevan ya 35.000

SALAMANCA.—En la mesa de despacho de un alto personaje rojo se ha visto un telegrama fechado en 29 de agosto último, en el que se comunicaba que las bajas sufridas en el frente de Aragón eran de 35.000 hombres. También se hallaba sobre la mesa el parte oficial de sanidad, correspondiente al mes de julio, donde se daba la cifra de 65.000 bajas.

FRANCO estima en todo lo que vale el sudor que abundante riega los campos españoles.

FRANCO elevará el nivel de la vida del campo y devolverá al labrador su dignidad económica

La reconquista de Toledo y la li- Glorioso triunfo de la España inmor- Emocionante gesta de

Corona y Mitra de España

El imperial desti- no de Toledo

Luchando por la salvación de España, ganar Toledo significaba mucho al Ejército de Franco. A lo que España puede ser—y será en el futuro—sirven de espléndido augurio las piedras próceras que en Toledo testimonian todo lo que España fué ya. Y para que no necesitemos reducir a síntesis, de un valor alegórico más o menos forzado, las piezas innumerables de aquel insuperable Museo Histórico la encontramos perfectamente cifrada en el lenguaje del blasón.

No aludimos al yugo y a las flechas, que igualmente encontramos en Salamanca o Granada, ni el águila bicéfala de Carlos V, que también nos ofrecen Sevilla o Burgos, sino el escudo local que, en tiempos antiguos, consistió en dos estrellas y dos mundos; actualmente y desde hace siglos, en una corona imperial de oro.

Como todos los grandes linajes, el de los toledanos se pierde en la Mitología, y el abelengo gana certidumbre, a lo largo de la Historia, según lo ilustran los sucesos y las figuras que van fijando el alto destino imperial de Toledo, ciudad cesárea, de diadema que persiste, sean mayores o menores sus reflejos al sol de los tiempos.

Con ser muchas y muy ricas las ciudades de nuestra España propicias a la evocación y a la enseñanza de la historia, Toledo, evidentemente, las supera, y bien puede decirse que su «Miradero» es nada menos que el balcón de una ciudad, no sólo una vega de atrayente visión panorámica, sino sobre la Historia misma, en toda la anchura de los siglos, allí presentes, sin más que girar la vista y que aguzar el sentido para percibir en aquel paisaje sus torres, peñas y río y «peñasca pesadumbre»—así dijo Cervantes—que significa Toledo en las crónicas patrias, se personifica en la legión innumerable de esos prestigiosos fantasmas que salen al paso de cualquier visitante de sensibilidad despierta, para hablar el lenguaje de las grandes proezas de la raza.

Mudó la magnífica escenografía de Toledo con el natural paso de los siglos. Pero cada época dejó su legado, y al perfil de las derruidas murallas romanas, y a éste o aquél rasgo de la monarquía visigótica, se sobrepusieron los campanarios y los alminares del Toledo mozárabe y a todos los elementos, que múltiples iniciativas y azares agruparon del gótico y del renacimiento, ganó en altura la mole catedralicia, formidable nave fondeada en aquel remanso de siglos, en señal de perennidad.

En el mudable escenario del Arto y la Naturaleza toledanos, la Historia representó siempre grandes papeles de la epopeya española.

Pero si nos es posible destacar los mejores y más significativos momentos, los encontraremos, primero, como vinculación al recuerdo ejemplar de Recaredo, en aquel Concilio que fomentó a nuestra Unidad Católica y

“Los fumadores del Alcázar”

Aunque he sido siempre un fumador empedernido, nunca podía suponer que el tabaco ejerciese una gran influencia en el hombre que tiene la costumbre o el vicio, como quieras llamarlo, de quemar unas cuantas petillitas al mes, según sus gustos o sus posibilidades económicas. Pero desde que tuve ocasión de convivir con gran número de fumadores, carentes por completo de este artículo, concedo al tabaco una gran importancia, hasta el punto de creerlo como algo necesario e imprescindible.

Y para justificar esta importancia, diré algo de lo ocurrido durante los setenta días que duró el sitio del Alcázar de Toledo, refiriéndome siempre a los casos que he presenciado,

un feliz consorcio de prelados y capitanes. Luego, bajo la espada tutelar de Alfonso VII, una fecunda convivencia de razas; cuadro de gran historia que podría concretar su sentido en aquella viñeta de Luis VII de Francia, deslumbrado a su visita a Toledo por el fausto poder del rey castellano.

Después el Toledo de Carlos V y Felipe II, que triunfan contra todos los mundos conocidos: un Toledo que no es solo el mundo afanoso de un magno Estado en marcha, sino también el secreto guardado en el silencio de sus templos, según lo escribe un pintor que no es español, pero que llega a serlo porque la asimilación espiritual de la mejor prenda de todo Imperio.

Y corriendo paralela a la marcha de una poderosa corona, la mitra toledana gana gloria. La mitra de los Ildefonsos, Eugenio, Radas, Mendozas, Cisneros, Albornoce, Taveras, Lorenzanas... Y en torno a una y otra, ciñéndola en homenaje de la inteligencia, el laurel de los poetas, Garcilaso, toledano, hombre de armas y letras, es un ejemplo representativo del caballero que produce España, sobre fondos de Velázquez y bajo los cielos de nuestra Mística.

Todo esto es muy sabido, desde luego. Pero de puras sabidas se olvidan muchas cosas. ¡V qué triste hubiera sido Toledo, olvidado de sí mismo, profanado por ajena barbarie! Toledo conocía bien todo lo que iba en el envite de nuestro Ejército, y puso su corazón en el Alcázar, palpitante de vida heroica en dos meses de prueba.

De aquí que España asistiese, con el alma en vilo, al desarrollo de una resistencia que no era sino una patética y sublime exigencia del instinto nacional de conservación.

La alegría, cuando se funda en la verdad, es realidad de realidades. El Alcázar de Toledo simboliza nuestra Historia puesta en pie de guerra. Ganó la partida, y ganamos el porvenir contra los que, renegando del pasado, nos habrían también sustraído el porvenir.

Pedro de Alvarado.

o me ha ocurrido a mí mismo, con relación al tabaco.

Nadie pensó llevarse tabaco para dos meses y medio, por la sencilla razón de suponer mucho más corto el tiempo que habíamos de permanecer sitiados en el glorioso edificio, cuna de la Infantería española, cuyas ruinas siguen lamiendo las aguas del Tajo. Cada uno entró con lo que llevaba puesto, y por consiguiente, nadie dedicó un pequeño recuerdo al tabaco.

Los dos primeros días nadie negaba un pitillo, el tercero era difícil encontrar un generoso donante; el cuarto, los pocos poseedores de tabaco hacían sus cigarrillos y los fumaban ocultándose discretamente, y a los seis días de asedio no quedaba una sola colilla, a simple vista.

Empezó la tragedia de los fumadores. He visto fumar un cigarrillo entre catorce amigos, cada uno de los cuales chupaba por turno, con las consiguientes protestas si alguno prolongaba demasiado el «tirón», y lo mismo he fumado de igual modo, en compañía de seis señores más. Un oficial solicitaba medio cigarrillo de un cabo; un jefe ruega a un soldado que le reserve la colilla, pero «estaba perdida» y se conforma con chupar una vez; otro ofrece cincuenta pesetas por una cajetilla de «Bisontes», pero el dinero no tenía ningún valor, y estoy seguro de que nadie hubiese aceptado la cantidad a costa de tabaco, ya que el canje de éste sólo se lleva a cabo (y ello en raras ocasiones) por algún comestible. A partir de allí, todos tenemos una obsesión: el tabaco

Sección religiosa

SANTORAL

SEPTIEMBRE

28

MARTES

Santos Wenceslao, Privado, Estacio, Marcial, Lorenzo, Marcos, Alfino, mártires.

La misa y oficio divino son de San Wenceslao, con rito semidoble y color encarnado.

CULTOS

San Francisco de Asís

San Antonio.—La Comunidad de PP. Franciscanos, Venerable Orden Tercera, Distrito Forestal y personas piadosas dedican solemne novena al Seráfico Padre San Francisco de Asís, patrono de Acción Católica y de Ingenieros de Montes.

Todos los días, a las ocho y media, misa solemne en honor del Santo. Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., Corona Seráfica, plática por el R. P. Victoriano Rodríguez, novena, cánticos y solemne reserva terminando con el himno de la V. O. T. y adoración de su Santa reliquia.

Poseíamos papel de fumar en gran cantidad, por venderse en el economato de la Academia, y esto remedió algo la situación, ya que los más viciosos o menos sufridos empleaban como recurso las hojas de los árboles. Pero también desapareció este artículo, una vez evacuadas las posiciones que teníamos fuera del cuadrilátero del Alcázar. Propiamente dicho. El señor X fumaba hojas de rosas que había en la farmacia, como producto medicinal.

Así las cosas, el jefe de F. E. tuvo noticias de que en una casa cercana existía tabaco, por tener su dueño la costumbre de adquirirlo en pequeñas cantidades. Ni que decir tiene que en dicha casa no había nadie, dada su proximidad al Alcázar, y el mencionado falangista se aventuró a una salida, cuyo resultado fué satisfactorio, pues regresó llevando algunas cajetillas generosamente distribuidas entre algunas unidades, reservándose un paquete de 125 gramos para los pertenecientes a F. E. Se hizo cola entre ellos y a cada uno se le entregaba un pitillo, después de anotar su nombre y apellidos en una lista, siendo eliminados los no fumadores, los cuales tenían forzosamente que abandonar la formación. Yo pude conseguir un cigarrillo del paquete que correspondió a mi sección, y aseguro que se vivieron dos horas felices, llenas de buen humor, exteriorizado por varios detalles, que sería prolijo enumerar.

Un día un compañero mío me dijo que el dueño de otra casa de aquellos alrededores tenía seis cigarrillos puros y que daba la llave al que intentase llegar hasta allí. Juntos estudiamos el itinerario y pronto me convencí de la imposibilidad de realizar la empresa sin correr un riesgo gravísimo, pues era forzoso atravesar las barricadas enemigas de fácil comunicación. Como mi compañero fué de mi opinión, cedimos el terreno a un chico de Falange, no sin antes advertirle lo peligroso del asunto, diciéndole que el objetivo de la salida no merecía la pena de una tan grave exposición. El consideró el asunto menos peligroso y salió. Lo mataron en la segunda barricada, y tuvimos otros dos heridos graves al intentar retirar su cadáver. Hubimos de realizar dicha operación durante la noche, sosteniendo un nutrido fuego, pues el enemigo nos esperaba, por estar

Patronato de Huerfanos del arma de Infantería

Delegación Provincial

Las señoras viudas de Jefes y Oficiales de Infantería que tengan reconocidos derechos por dicha Asociación (de la Oficalidad) y en su defecto los tutores, se presentarán en esta Delegación establecida en la Caja de Reclutas de Avila, con objeto de llenar las fichas correspondientes, debiendo aportar fe de vida de la viuda y huérfanos con derechos adquiridos; requisitos necesarios para poder disfrutar cuanto antes de las pensiones y beneficios que les corresponden.

Igualmente deberán presentarse en esta Delegación las señoras viudas o tutores que con posterioridad al 18 de Julio de 1936 tengan derechos a los beneficios de la Asociación a fin de enterarles del modo de solicitarlo y documentos necesarios, que son los prevenidos en el Reglamento de la Asociación aprobado por Orden de 9 de Julio de 1932; instancia y documentos que habrán de presentar en esta Delegación, para su curso a la Superioridad.—El teniente coronel delegado, Vicente Costell.

seguro de que no lo dejaríamos allí.

Como las salidas de reconocimiento eran frecuentes, siempre se aprovechaban para buscar tabaco en las casas destinadas al efecto. En una de ellas tuve la inmensa suerte de encontrar unos cigarrillos hechos y medio paquete en grano, reservándome este último y repartiendo los otros entre los que habían protegido mi excursión. Ello me permitió fumar durante ocho días, después de haber cumplido los compromisos de gran amistad y agradecimiento, al mismo tiempo que di algunos cigarrillos a personas a las que más fácil les sería pagar la deuda en un futuro próximo.

Una noche fumaba yo uno de esos pitillos en el patio. Serían las dos de la madrugada y la obscuridad era completa, razón por la cual me creía libre de importunos; pero cuando mayor era mi deleite, una mano se posó suavemente en mi hombro y oí que me decían: «¿Quiere usted darme la colilla?». Conocí el metal de la voz: era el capitán V..., gran fumador y muy valiente. Al ofrecerle el resto del cigarrillo me dijo: «He conocido que fumaba usted tabaco, en primer lugar por el olor, y después porque la lumbre del pitillo apenas si se nota. Si hubiese sido de hoja lo habría hecho usted más grueso».

El día que me fumaba el último cigarrillo de esta serie, y cuando lo llevaba ya por la mitad, oí una voz que decía: «Doy medio litro de agua durante ocho días, al que me de un cigarrillo». Era el encargado de racionar aquel líquido precioso, del que todos carecíamos bastante, ya que solo se nos daba un litro para todos los menesteres. Estuve pensando un rato, y, por fin, haciendo un esfuerzo, me decidí al cambio y le llamé. Le dije que si aceptaba por aquella mitad, y como vió el grueso y se dió cuenta de que podía hacer un cigarrillo decente, dijo que sí, pues llevaba sin probar el tabaco cuarenta y cinco días. Hizo la operación con algún nerviosismo, y chupaba con verdadera fruición pero no terminó de consumir el escuálido pitillo, por sufrir un gran mareo.

Mi sección estaba alojada en la sala denominada «Museo Romero Ortiz», entrando por la puerta principal a la derecha. En dicho Museo, entre otras muchas cosas guardadas en una de sus vitrinas, había un cigarrillo puro casi entero, en cuya etiqueta se leía: «Ultimo puro que fumó el general X...». ¡Cuántos ojos posaron su mirada en aquél recuerdo! ¿Conservaría el aroma después de tantos años? ¿Qué tal sabría el humo de aquel tabaco? «Si el general X. levantara la cabeza, daría la orden de que podíamos fumarlo». Estos y otros comentarios se hacían siempre que algún grupo se reunía ante aquel magnífico puro.

Un día, una bomba de aviación de 50 kilos explotó cerca de la ventana, la honda del explosivo rompió casi todos los cristales de la ventana. La reacción, por la costumbre, fué inmediata, y a los diez minutos había

desaparecido el «último cigarrillo que fumó el general X». Los comentarios fueron desfavorables para el autor del delito. Yo, confieso lealmente, no tuve parte en el asunto. Supongo que el autor, por disciplina, se lo fumaría con la mano puesta en el primer tiempo del saludo.

El día 22 de agosto voló sobre el Alcázar un trimotor Nacional, a tan escasa altura, que le permitió lanzar dentro del edificio tres bultos de comestibles, dos cartas del Generalísimo Franco y un código de señales, para que por medio de paneles, nos fuese posible pedir a nuestra aviación todo cuanto nos hiciese falta. Nadie pensó pedir comida ni pertrechos de guerra. Teníamos trigo, caballos, mulos y municiones para otros cuantos días, ¿qué podíamos pedir? ¡Ah!, si pidiésemos tabaco, seguro que se nos mandaría. Pero el mando, obrando lógicamente, no consideró oportuna la petición, y en el patio del Alcázar, además de la bandera roja y gualda, solo se veía un panel cuadrado y blanco, cuyo significado era: «Resistimos».

No quiero acabar sin daros algunos detalles. El olor del tabaco es tan penetrante en aquellos sitios donde no suele quemarse con frecuencia, que se nota a grandes distancias, sobre todo si se trata de un lugar cerrado. En los sótanos del Alcázar, cuando algún feliz mortal fumaba un cigarrillo, trascendía el olor (esto lo he comprobado personalmente) a todos los rincones, y cual perros que olfatean su pieza, todos nos lanzábamos en busca de aquel hombre, para solicitar de él aunque sólo fuese una pequeña chupada. ¡Ah!, pero era tan difícil encontrarlo!

He fumado algunas veces escondido entre los escombros de aquel glorioso edificio, tan sólo por el miedo de que algún íntimo amigo me pidiese participación.

Los cadáveres del enemigo que quedaban cerca del recinto, eran registrados con el sólo objeto de quitarles el tabaco, operación que solía realizarse durante la noche, con resultados positivos casi siempre. La esperanza de encontrar unos cigarrillos fué motivo de actos de gran valor y heroísmo, en los que algunos pagaron con la vida su temeridad.

Muchas y grandes fueron las preocupaciones que, durante el sitio, tuvieron los defensores del Alcázar toledano, pero yo, que fui uno de ellos, puedo aseguraros que el tabaco constituyó una de las más grandes obsesiones.

Las tropas libertadoras, Tercio y Regulares, hicieron su entrada triunfal en aquel nido de aguilucho el día 27 de septiembre, por la noche, ¿El recibimiento? Algo apoteósico, que yo no intento relatar, pero no puedo dejar de consignar que a los diez minutos se podía cortar la atmósfera formada por el humo de los cigarrillos, cuyos extremos servían para encender otros destinados a los mismos labios.

Juan A. Toledo.

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las Oficinas Centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

GRANDES EXISTENCIAS
Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE
NORIAS DE
PRENSAS DE
TRILLADORAS DE
AVENTADORAS DE
CALZOS Y BUJES DE
EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valladolid)

beración de los héroes del Alcázar

tal sobre las hordas de la antipatria

recuerdo imperecedero

La defensa inmortal del Alcázar

La inmortal defensa del Alcázar de Toledo duró desde el martes 21 de julio hasta la noche del 27 de septiembre de 1936. En esa noche las columnas libertadoras habían entrado ya en Toledo después de un mortífero combate de calles, y una compañía de Regulares y la 5.ª bandera del Tercio llegaban a las gloriosas ruinas donde pernoctaron.

Fueron, por lo tanto, 68 días de asedio, no con brecha abierta que es el requisito que los códigos militares de todo el mundo exigen para poder capitular honrosamente, sino de ruina total en la fortaleza defendida. Cuando las tropas libertadoras subían por la cuesta de Zocodover, un espectáculo imponente y grandioso se ofreció a su vista. De la magna edificación que había sido orgullo de España y gala de Toledo no quedaba nada que la pudiese recordar; los cuatro torreones de los ángulos habían desaparecido, y, en su lugar, se alzaban informes montones de piedra rota y maderas carbonizadas. Las fachadas severas y elegantes ofrecían grandes claros que abrió la metralla, y algunos trozos solo se sostenían por un milagro de equilibrio.

Grandes cráteres de tierra removida marcaban el lugar en que la dinamita había sacudido los ciclópeos mientos. Y de entre este paisaje de desolación, que superaba las fantasías más espeluznantes de una literatura de pesadilla, surgían pálidos y estilizados, como espectros, unos hombres con la barba crecida y las ropas en girones. Eran los supervivientes de la gesta, los que durante 68 días habían hecho frente a todas las fuerzas de la revolución mundial que se habían dado cita en España. A su frente, un hombre más pálido que ellos, con una barba de nazareno, alto y sarmentoso como si se hubiese escapado del «Entierro del conde de Orgaz», que salía al encuentro de los libertadores y decía: cuadrándose ante el Caudillo:

—¡Mi General, sin novedad!
Aquel hombre era Moscardó.

Los defensores

El coronel don José Moscardó Ituarte mandaba la Escuela Central de Gimnasia cuando se produjeron los trágicos sucesos. Por su calidad de jefe más antiguo, asumió el mando de la plaza cuando hubo que proceder a la declaración del estado de guerra. En la noche del 20 de julio, y cuando ya habían ocurrido los primeros encuentros entre la Guardia civil y el populacho en la plaza de Zocodover, instaló su puesto de mando en el Alcázar, se encerró allí con los guardias civiles que constituían el núcleo mayor de la fuerza armada, y llevó también al fuerte y sólido recinto a las familias de los militares, y a aquellas otras de la población civil que corrían peligro en medio de la hez del populacho armado.

A las siete de la mañana del día siguiente, 21, mandó declarar el estado de guerra. Es ese momento el que nosotros consideramos como principio del asedio. Todavía había puestos militares en distintos centros y puntos estratégicos de la ciudad: el Hospital de Talavera, la fábrica de armas, los Bancos, Correos y Telégrafos, el Gobierno civil, el Miradero, etc., pero todos estos puestos estaban atacados y envueltos por el populacho, y empezaban a replegarse hacia el Alcázar. Por otra parte, aquel mismo día, volaron ya sobre Moscardó y los valientes que le acompaña-

ban los primeros aeroplanos que contra ellos mandaba el Gobierno de Madrid.

Primero fué un avión el que pasó arrojando proclamas en que se excitaba a los soldados a rebelarse contra los jefes. Horas más tarde volaba un trimotor, que arrojó sobre la techumbre y los patios del edificio la primera ración de metralla. Cayeron las primeras víctimas del asedio glorioso.

Moscardó apuntó en su «diario», al dar cuenta de las ocurrencias del día: «Bajas: un soldado y un guardia civil muertos; tres heridos y ocho contusos».

Cuando las puertas del Alcázar se cerraron como las de una tumba, una vez que estuvieron dentro todos los a él acogidos, Moscardó sumó el número de los que habían de acompañarle en la epopeya que empezaba. Eran los siguientes:

Unos 600 guardias civiles de la Comandancia de Toledo, concentrados en la capital de la provincia, y de otras comandancias y tercios que se hallaban allí accidentalmente. Formaban cuatro compañías de fusiles y un grupo al servicio de la Plana Mayor. Mandaba esta fuerza veterana el teniente coronel don Pedro Romero Basar y los comandantes don Rafael Díaz Gómez y don Jesús Rodríguez Rivas.

52 jefes, oficiales, auxiliares, suboficiales, asimilados y tropa de distintos cuerpos y armas; que se hallaban accidentalmente en Toledo. A este grupo pertenecían el comandante Méndez Paradas y 17 tenientes de artillería, de prácticas en las fábricas militares de la ciudad.

16 jefes, oficiales y suboficiales retirados y separados del servicio, que residían en Toledo.

43 oficiales y soldados de la Escuela Central de Gimnasia. Encabezaba este grupo el propio coronel Moscardó,

—242 jefes, oficiales, suboficiales, asimilados y tropa, de las Academias de Infantería, Caballería e Intendencia. En este grupo figuraban 7 cadetes, los únicos que había en el Alcázar por ser tiempo de vacaciones. Estos, con otro de Artillería, de Segovia, que accidentalmente se encontraba allí, fueron los únicos caballeros alumnos que tomaron parte en la defensa. Sin embargo a los ojos del mundo, son los cadetes los que se defendieron, y «Los cadetes del Alcázar de Toledo» se titula la gesta al otro lado de los Pirineos.

—12 paisanos de diferentes oficios al servicio de la Academia.

—10 jefes, oficiales y tropa de la Caja de Recluta.

—25 jefes, clases y números de los cuerpos de Vigilancia, Seguridad y Asalto.

—60 paisanos afiliados a Falange; 18 a Acción Popular; 8 a Renovación Española; 4 tradicionalistas; 15 independientes y 1 republicano autónomo.

En total unos 1.300 hombres capaces de empuñar las armas que doblaban su valor militar por el crecido número de jefes y oficiales que había entre ellos, lo que les permitía tener todos los servicios admirablemente atendidos. Lo contrario, precisamente, de lo que sucedía a los rojos.

Había además unas 500 personas que se habían refugiado. La mayoría esposas e hijos de los defensores. Mujeres, niños y ancianos que hubieran dificultado la defensa, de no estar poseídas de un admirable espíritu patriótico. En vez de deprimir el tem-

ple de los héroes, contribuyeron a mantenerlo en alto. Los niños eran 210 y, durante el asedio, nacieron tres más, de los cuales solo el último se malogró por haber nacido a destiempo.

Los recursos

A toda esta gente había que darle de comer desde el primer día. Había que protegerla de los terribles bombardeos que se sucedían a diario. Era una pequeña humanidad que tenía que vivir encerrada durante un espacio de tiempo, cuyo final nadie preveía, y que solo con una organización rigurosa y con una disciplina inteligente, podría subsistir. Moscardó se dedicó a ello desde el primer momento. Cuando llovían las primeras bombas de los aeroplanos sobre su cabeza, y la noche clara de Toledo se alumbraba con la luz de los incendios que destruían joyas de arte, Moscardó en su puesto de mando hacía números y sacaba cuentas. Pasaba revista a los recursos y estudiaba el medio de multiplicarlos hasta el milagro.

¿Con qué elementos contaba el jefe heroico para hacer frente a la situación?

El pan faltó desde el primer día. La harina que había en la Academia se agotó en seguida y no se podía molinar, pues aunque había una máquina de Intendencia no funcionó por falta de fluido eléctrico. Trigo sí había: unos 3.000 kilos que se destinaban al alimento del ganado. También había una regular cantidad de cebada. Se empezó, pues, a dar trigo tostado en vez de pan.

Carne hay en abundancia aunque se raciona desde el primer día previsoriamente. Carne de caballo y mulo, por supuesto. En las cuadras se guardan 170 caballos de la Academia y 27 de la Guardia civil. Estas son las reses que se irán sacrificando metódicamente durante todo el sitio. No llegó a faltar carne nunca.

«Durante el día de hoy—escribe en su diario el teniente de la Benemérita, señor Enriquez de Salamanca, que había de morir algún tiempo después heroicamente—algunos se han dedicado a comer las galletas de los piensos de campaña, pero yo creo que es un poco de exageración, ya que, gracias a Dios, entre el caballo y el pan de trigo que comemos, es suficiente para alimentarse y no pasar hambre.»

El día 3 de Agosto vualve a haber pan. Con un ingenio de robinsones, estos hombres separados del mundo por unos muros espesos ponen a contribución su inventiva para procurarse lo que les falta. Hacen funcionar la molinadora adosándola a una motocicleta, cuyo motor dá la fuerza motriz. Se llega a fabricar un pan de 150 gramos por persona y día. Y además tienen trigo, mucho trigo y bueno. En una de sus salidas, han descubierto en una casa próxima un depósito muy importante. Hay que efectuar salidas arriesgadas para recogerlo, pero cada vez se llevan al Alcázar 40 o 50 sacos. Este trigo muchas veces llega manchado de sangre. Hay que pagarlo a un precio heroico. Pero es el pan diario, y nadie se queja de su coste.

El agua la suministran algunos aljibes interiores, porque los rojos han cortado la conducción exterior. Se raciona también, a razón de un litro diario por persona.

El 28 de Julio nace la primera nueva criatura que va a aumentar aque-

lla heroica población. Como no hay ningún sacerdote ni religioso entre los soldados, el capitán de Caballería Sanz Diego, que posee vocación apostólica, y que reza al borde de las tumbas improvisadas las precas de los muertos, impone las aguas bautismales y bendice en nombre de Dios al recién nacido. El cuadro tiene el patetismo de las estampas que representan escenas de las catacumbas.

Todo está reglamentado, como en una ciudad regida por un alcalde celoso de su cargo. Este alcalde modelo es el coronel Moscardó, que no solo es un jefe valeroso y un jefe calderoniano, capaz de emular y aún superar en el siglo XX la hazaña de Guzmán el Bueno, como lo prueba el episodio del fusilamiento de su hijo, tan conocido y admirado universalmente, sino que da pruebas de su capacidad directora, presidiendo la ordenada vida civil de 1.500 seres en circunstancias tan trágicas que parecían hacer toda vida imposible.

Se fijan las horas de las comidas, que son a las 10,30 y a las 17,30. Por falta de azúcar se ha suprimido el café. Las señoras y los niños pasean por las galerías y forman tertulias animadas como pudieran hacerlo en el Miradero o en Zocodover en tiempos de paz. «Las mañanas y las primeras horas de la tarde—dice el teniente Enriquez de Salamanca—algunas mujeres y niños se confían y suben al patio a tomar un poco el aire, y cuando estamos mas tranquilos, a eso de las 6,15, tiran un cañonazo que hace explosión en el centro del patio, sin que milagrosamente haya que lamentar ninguna desgracia. ¡V luego dicen que no hay Dios!»

Aparece un periódico que se tira con una ciclostyle, que es «El Alcázar», cuyos números se han de disputar, andando el tiempo, a peso de oro, las hemerotecas y museos de toda la tierra. Aparece el 26 de julio y sale sin interrupción hasta el 27 de septiembre, cuando ya las fuerzas libertadoras están a la vista. En su último número escribe: «La proximidad de nuestros hermanos, y las órdenes de la superioridad, hacen que éste sea el último número que de este periódico se publica. No lleva información de ninguna clase, mas que el grito de triunfo que supone el ¡Viva España! La redacción ha querido que la realidad escriba la última página. El periódico, pues, no continuará publicándose, a menos que el mando lo ordene». En total se publicaron 63 números, siendo la máxima tirada 330 ejemplares.

Se dan funciones de circo. Aquellos héroes a quienes ronda la muerte a cada paso, y que la fatiga y las privaciones abruma, tienen humor y ánimo para dedicar el inocente esparcimiento a las mujeres y a los niños. Organiza la fiesta el teniente Calvar, y se anuncia en el número de «El Alcázar» correspondiente al día 7 de agosto. El final de la función fué amenizado por la metralla de los rojos, que derribaron a Carlos V de su pedestal, rompiéndole la lanza.

La enfermería se ha establecido en los sitios más abrigados de los sótanos, y frecuentemente hay que cambiar su emplazamiento, a medida que se suceden las explosiones de las minas. Hay tres médicos entre los sitiados: el comandante y los capitanes de Sanidad Militar don Manuel Pelayo, don Pelayo Lozano y don Manuel Ortega. El promedio de la asistencia es de unos 18 heridos graves por día. Se carece de elementos para operar. El capitán Lozano, que es un especialista de la piel, tiene que improvisarse cirujano y corta, por primera vez en su vida, brazos y piernas y re-

duce fracturas. Todo con un éxito de milagro. Ayudan a los médicos, con una abnegación admirable, cinco Hermanas de la Caridad.

Para operar de noche se carece de luz eléctrica, y, en los últimos días, de velas, y ha de hacerse con grasa de caballo recogida en latas de conservas.

Las visitas a los heridos y enfermos están también reglamentadas. Sólo se permiten de 3'30 a 5 de la tarde.

Gracias a este orden admirable, no mueren durante el asedio más que 87 de sus bravos defensores. De los refugiados civiles sólo fallecieron 4. Sigue siendo patente el milagro. Los entierros se hicieron los primeros días en el pabellón del Picadero, pero el día 1 de agosto fué incendiado y destruido por más de 100 granadas de calibre de 10'5. En vista de ello se elige, como lugar de los entierros, la piscina, en la que se improvisan unos nichos rudimentarios.

Bombardeo más terrible que el que sufrió Verdún

Nunca, en ninguna guerra, un recinto amurallado estuvo sometido durante tanto tiempo a un bombardeo tan terrible. Los grandes explosivos atacaban al Alcázar por el subsuelo, con las minas que cavaban pacientemente los especialistas asturianos; por el aire con la aviación y por tierra con los cañones emplazados en diferentes puntos dominantes, como la dehesa de Pinedo.

Primero se batió la recia mole con cañones del 7'5 que no hacían más que arañar los fuertes muros. Después se llevaron baterías del 10'5 y sus efectos fueron ya apreciables. Un proyectil de este calibre que entró en el patio, fué el que derribó la estatua de Carlos V que lo presidía.

Pero no pareciendo ésto suficiente, fué artillería del 15'5 la que los rojos emplearon. La lluvia de proyectiles es continua. El día 27 de agosto, cae derrumbada la fachada Norte. El torreón NE. queda también medio destruido el 3 de Septiembre. Anteriormente una bomba de avión había incendiado el torreón NO. que seguía en pie. Este torreón acabó de caer el 8 de septiembre.

El día 18 explotan dos minas que derrumban el torreón S. O., casi toda la fachada O. más las casas de los frentes O. y S. en su mitad derecha. Las minas estaban cargadas con dos toneladas de trilita cada una. El día 21 del mismo mes, viene a tierra el único torreón que quedaba erguido, el del S. O.

Una vez un proyectil del 15'5 entra en el despacho de Moscardó. Ni éste ni los jefes que le acompañan reciben daño grave. Parece inverosímil.

El día 27 se vuela cerca del torreón Norte, una mina que produce un embudo de 39 metros de diámetro por 5 de profundidad. Cinco toneladas de dinamita constituían la carga a que se dió fuego. Entonces fué cuando se echó a volar la especie de que el Alcázar había sucumbido, muriendo sus defensores bajo las ruinas.

Pero la realidad era bien otra. La enseña bicolor seguía flotando altanera sobre los restos de fachadas y de torreones, y los libertadores estaban ya a la vista. La salvación de los héroes se aproximaba.

Final heroico

A las 10'30 del mismo día, domingo, por más señas, el tabor de regulares que manda el comandante moro Mizzian Ben Kasen, entra en Toledo venciendo la resistencia que se le opone en la puerta Visagra. Casi a la misma hora la 5.ª bandera del Tercio se apodera de la puerta del Cambrón.

Defendían a Toledo y cercaban su glorioso Alcázar, 10.000 hombres escogidos entre lo mejor del Ejército rojo y los mandaban los jefes más destacados entre los escasos militares de carrera que sirven en sus filas. El general Asensio Torrado, de Estado Mayor, manda en jefe, y son sus lugartenientes Alvarez Coque y Burillo. La lucha es dura y larga. Se pelea de casa en casa, de esquina en esquina. La bomba de mano abre paso a la bayoneta. Pero a las cinco de la tarde la mayor parte de la ciudad está conquistada.

A las seis treinta, el teniente Huerta, al frente de una sección de Regulares de Tetuán, se ponía en contacto con los defensores de las heroicas ruinas.

—¿Quién vive?
—Fuerzas de España. ¡Regulares de Tetuán!
—¡Hermanos! ¡Arriba España!
Los moros y legionarios lanzan su grito clásico:
—¡Viva la muerte!
La epopeya estaba terminada.

Resumen

68 días de diarios bombardeos atroces de la aviación y de la artillería de todos los calibres; 68 días sintiendo bajo las plantas, en las entrañas del coloso de piedra, el mordisqueo de las perforadoras que abren las minas. Y de vez en cuando, el horrendo estallido de éstas que reduce los muros ciclopeos a escombros. 68 días de vida en los sótanos y en los parapetos sin tener casi que comer, y roceados de niños y mujeres. Y tentada la carne heroica, que nunca desfallece, por las sirenas que un día y otro brindan una capitulación «que salvará todas las vidas». Los héroes sitiados sólo piden un sacerdote que les diga misa y les confiese. Se les envía al canónigo Camarasa que les da la absolución, con lo cual se sienten confortados. El enemigo, después de las voladuras y los bombardeos, ataca con tanques y tropas selectas. Varias veces logra poner pie en las ruinas y se encarama a alguno de sus pisos. Es entonces cuando las radios rojas cantan victoria y anuncian que «ha caído Toledo». Pero los defensores reaccionan siempre y arrojan al asaltante maitrecho fuera de los escombros que enrojece su sangre. ¡El Alcázar es invencible! El enemigo debió comprender que no ganaría nunca la guerra, cuando se convenció de que no podía domar a un puñado de valientes abandonados durante dos meses y medio en el centro histórico de España.

Esta es la epopeya que hoy evocamos al cumplirse el primer aniversario de su consumación, esto es, del día en que los heroicos defensores fueron gloriosamente libertados.

Juan del Mar.

Hotel Restaurant, Café y Bar Americano

PASAJE

Todo confort.

Se sirven bodas y banquetes.

Omnibus a todos los trenes.

Propietario: Gregorio Barragán

Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, 11.—Salamanca

AVILA AL DIA

El Cursillo de enfermeras sociales de F. E. T. de las J. O. N-S

El interesante cursillo para enfermeras puericultoras de F. E. T. y de las Jons, tuvo en la tarde del sábado un digno colofón.

Las alumnas han finalizado el cursillo saturadas de patriotismo y de interés hacia el niño desvalido y a la madre indigente; han aprendido como se realiza la visita investigadora a una casa pobre para lograr, en unos casos la salud perdida del niño y de la madre, y en otras conservar el buen estado de ambos; ya saben cómo se levanta el plano de la vivienda humilde para que el médico estudie sobre él la posibilidad de mejorar la salud de aquellos que, faltos de medios económicos no pueden habitar otra casa de mejores condiciones; no ignoran ya los consejos saludables que han de dar a las madres que faltas de cultura no conciben la crianza de sus hijos si salen del método rudimentario; han aprendido también a pesar al «bebé» en la consulta de puericultura, a correr la línea sobre la gráfica del peso, o clasificar las fichas sociales, a escudriñar los menores detalles con el fin de averiguar importantes detalles relacionados con la salud del niño, y otras mil cosas que es imposible enumerar pero que las nuevas puericultoras conocen después de las lecciones recibidas.

En el estrado presidencial tomaron asiento con los Excmos. señores Gobernadores Militar y Civil, el Alcalde, presidente de la Diputación, el canónigo penitenciario de la S. I. Catedral, jefes de la Milicia nacional y todos los médicos que han tomado parte en el cursillo. El salón estaba ocupado por las señoritas que han concurrido al cursillo y numeroso público.

La banda de la Milicia Nacional interpretó los himnos de la Legión y «Oriamendi». La delegada provincial de Auxilio Social, doña Emilia Martín elogió la labor llevada a cabo en este cursillo cuyos resultados se irán viendo más adelante. En estos momentos—dijo—debe haber en nuestra España dos ejércitos; uno el que

lucha en las trincheras, y otro el femenino, que ha de trabajar en la retaguardia. En este tenemos obligación de formar todas las mujeres españolas, dejando a un lado pasatiempos frívolos.

Se refirió al reciente cursillo de delegados provinciales de Auxilio Social celebrado en Valladolid, que calificó de «savia española en favor de España».

Estos cursillistas visitaron varios pueblos de Valladolid, y terminaron sus tareas con una solemne Salve ante la Virgen de San Lorenzo, pues toda obra benéfico-social no puede prosperar si no va unida a la Caridad cristiana. (Aplausos).

Señaló lo que ha de ser Auxilio social, y los ofrecimientos hechos por los Delegados de Argentina, Chile, Perú, y otras naciones americanas, así como la labor que se lleva a cabo con los niños y madres pobres. Agradeció a todos los médicos la colaboración que han prestado al cursillo, y termina con un ¡Arriba España que fué unánimemente contestado.

El Dr. López Prior, comienza recordando la sentencia evangélica: «Muchos son los llamados y pocos los escogidos».

Dijo que deseaba que cuantas han seguido el cursillo sean escogidas para una obra tan hermosa de amor a España. En el cumplimiento de tan difícil misión encontrarán muchas inmundicias sociales, y es necesario que pasen sobre ellas con exquisitez espiritual, cuidando de la salud del alma tanto como de la del cuerpo; han de llevar la caridad a los humildes, y también la instrucción.

Termina exhortándolas a que ten-

gan fortaleza de ánimo para perseverar en su labor.

Los dos oradores fueron unánimemente ovacionados.

La banda de música dirigida por el maestro Villar interpretó el himno de Falange. El señor Gobernador militar declaró clausurado el cursillo en nombre del Generalísimo y se dió por terminado el acto con la interpretación del Himno Nacional.

Felicitemos cordialmente a los organizadores, profesores, y alumnas del cursillo por el éxito obtenido.

M. P.

SANCHEZ PRIETO (Médico)

TEL - VENEREAS - SIPILIS

El «Boletín Oficial» de la Diócesis

Hemos recibido el «Boletín Oficial de la Diócesis» correspondiente al día 23 del actual. En él se publican circulares sobre el rezo del Santo Rosario durante el mes de octubre, el Día Universal de Misiones y la Fiesta de Cristo Rey, ordenando colectas para la Propagación de la Fe y Acción Católica respectivamente. Contiene documentos del Cardenal Primado, crónicas de la Asamblea de la Unión Misional y Semana Sacerdotal e informaciones diversas.

También hemos recibido el último número publicado de Misiones Dominicanas, editado en el convento de Santo Tomás de Avila, que contiene interesantes artículos e impresiones de un viaje a Tierra Santa, y artísticos fotograbados.

«Sanatorio Médico-Quirúrgico»

Avenida de Portugal, 11 (Hotel)
Consulta diaria de 12 a 1
Dr. C. FERNANDEZ-RUIZ
Partos, enfermedades de la mujer y cirugía general.

Enfermeras de guardia

Enfermeras que tienen que asistir el día 28 de septiembre de siete de la mañana a dos de la tarde, sexto grupo.

De dos a ocho, séptimo grupo.
Por la noche, a las nueve, octavo grupo.

ARRIENDO pastos para 250 cabras. Informes en la misma dehesa de Villagarcía (Muñana).

Mártires del ideal

José Alonso Delgado

En el frente de Ribadesella, cuando luchaba valientemente al mando de su sección en la primera Brigada de Navarra, ha dado su vida por Dios y por España el alférez de Infantería don José Alonso Delgado.

Pepe Alonso, en unión de sus dos hermanos mayores, salió de Arévalo para el frente vistiendo la camisa azul de los voluntarios de la Falange. A pesar de sus diez y ocho años, intervino con arrojo y denuedo en numerosas acciones, como las de Navalperra, Peguerinos, El Espinar, Cebreros y Robledo. Aprobado en los cursillos de alféreces fué destinado a la primera Brigada de Navarra y actuó heroicamente en las operaciones de Santander y más tarde en el sector oriental de Asturias, donde a la cabeza de sus fuerzas ha perdido gloriosamente la vida.

Hijo de una de las más conocidas familias de Arévalo, siempre militó en organizaciones juveniles contra-revolucionarias, siendo estudiante aprovechado y persona alegre y cariñosa que le granjearon generales simpatías. Como propagandista de la Juventud Católica se distinguió notablemente por las conferencias que pronunció en los círculos de estudios de Arévalo.

El cadáver, trasladado a Arévalo, ha recibido cristiana sepultura esta mañana, acto que constituyó una enorme manifestación de duelo, al que se han asociado el pueblo entero y las autoridades.

A sus afligidos padres nuestros queridos amigos don Arsenio y doña Leocadia, hermanos, hermano político don José M.ª Ruiz Ayúcar y demás familias, enviamos nuestro pésame más sentido y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de tan valiente joven que dió todo lo que tenía por Dios y por España.

José Alonso Delgado. ¡Presente!

VENDO camióneta dogge de 17 H. P. por carcer de sofer.

Para tratar con Felipe Miguel en Villacastín (Segovia)

Madrina de guerra

La solicitan los soldados de la Sección de Veterinaria de Avila Aureo Domínguez, Manuel Villanueva, Eugenio Sánchez, José Gáudara, Máximo López, Aureo Martín, Pascual Puente, Ambrosio Garrosa, Jesús Méndez, Víctor Agudo, Nicolás Temdrado, Anastasio Jiménez y Faustino Herrero.

PERDIDA. En el paseo del Rastro se ha extraviado una cartera de colegio, negra, conteniendo libros. Se ruega la entrega en Zendera, 3.3.º Se gratificará.

Colegio Calasancio de Toro (Zamora)

DIRIGIDO POR LOS PADRES ESCOLAPIOS

Primera y Segunda Enseñanza

Educación religiosa, moral y Alumnos internos, mediopensionistas y externos

Las clases de Primaria comienzan el primero de septiembre

Para detalles pidan Reglamento al Padre Rector



Publicidad VICTORIA—Sevilla.

PROFESORA FRANCESA

DIPLOMADA DE LA UNIVERSIDAD DE BORDEAUX

Clases de francés para alumnos del Instituto, Normal y particulares

Notas obtenidas en el curso 1935-36

Matrículas de honor...	9	Sobresalientes.....	32
Notables.....	14	Aprobados.....	4

Madame Menou

Zendera 3, 3.º izqda.

Detenidos

Por indeseable ha sido detenido en Mombeltrán Dionisio Méndez, el cual fué puesto a disposición de la autoridad militar.

También se ha detenido en la citada villa a Gregorio de la Iglesia por hurto de uvas de una finca particular.

En Madrigal ha sido detenida una vecina de aquella localidad por levantar calumnias a dos convecinos. Ha pasado a disposición de las autoridades.

También ha sido presentada una denuncia contra el vecino de Navalagamella Marcelino Serrano por pastoreo abusivo en finca de propiedad particular.

AGENCIA DE NEGOCIOS

LUIS DUQUE LOPEZ

Plaza de Pedro Dávila, 11.—Avila

Obtención de Certificados de antecedentes penales.

Objetos perdidos

En la Comisaría de Vigilancia se hallan depositadas una carterita pequeña y unas fotografías encontradas en la vía pública.

Lesionado

En la clínica de la Cruz Roja han sido curados Antonio Queimadelos de heridas en el parietal derecho y Lorenzo Herráz de lesiones en la mano izquierda.

El pago de subsidio pro-combatiente

Ha continuado en el Ayuntamiento el pago del subsidio a las familias de combatientes. La cantidad satisfecha hoy alcanza la cifra de 3.000 pesetas.

Ecos de Sociedad

Natalicio

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la distinguida esposa del oficial primero del Gobierno Civil y buen amigo nuestro don José María Abellán. La madre y la recién nacida se hallan en perfecto estado de salud. Nuestra enhorabuena muy cordial.

Mejorada

Se encuentra mejorada de la dolencia que viene padeciendo la distinguida esposa del concejal de este ayuntamiento don Rufino Montero.

Del Gobierno Civil

Junta provincial de Abastos

El señor Gobernador civil nos envía esta nota:

«El Excmo. señor Presidente de la Comisión de Industria Comercio y Abastos, interesa la urgentísima remisión de declaraciones juradas de existencias de trapos viejos y cáñamo de traperos, con precio el respectivo.

Por tanto, todos aquellos que tengan existencias de tales artículos presentarán en las respectivas alcaldías las correspondientes declaraciones juradas, con expresión de precio, por kilogramo, y los señores alcaldes remitirán a este Gobierno las indicadas declaraciones con el tiempo suficiente para que obren en el mismo antes del día 2 de octubre próximo.

Los señores alcaldes darán a esta Circular toda la publicidad posible para que llegue a conocimiento de los interesados, y cuidarán de revisar las declaraciones que se presenten para comprobar que en ellas se hacen constar todos los datos que se interesan.

Avila 27 de septiembre de 1937. II Año Triunfal.

SUMINISTRO DE PAN

El día 30 del actual, de doce y media a una, y en el domicilio del presidente de la Asociación de Misericordia, Estrada, 10, se admitirán pliegos cerrados con ofertas de precios para el suministro de pan a la Casa de Misericordia en los meses de octubre, noviembre y diciembre próximos.

Denunciados

Se han presentado sendas denuncias contra Martín Herráz por infringir la ley de caza, y Moisés Reviejo por faltas al código de circulación.

PERDIDA de una cazadora de punto confeccionada con lana miliciana, talla de niño. Se agradecerá la entrega en esta Administración.

Lista de donativos para la tómbola de Frentes y Hospitales

Don Salvador Cillán, 5 pesetas; don Miguel del Hierro, 10; doña Lucrecia Niño de Martín, 10; señora de Castillo, 5; don Guillermo H. de la Magdalena, 10; don Otilio de Vega Gómez, 10; don Teodoro Perdiguerro, 5; don Joaquín Leirado, 10; don Ismael Picón, 10; Colegio Oficial de Veterinarios, 10; don Fausto Velayos, 5.

(Continuará)

Instrucciones para la censura

Los envíos militares, paquetes postales, paquetes muestra y pequeños paquetes que se presenten en la Administración Principal de Correos para su curso con carácter certificado, deberán los imponentes, antes de cerrarlos y precintarlos, someterlos a la censura militar, que es ejercida en la misma oficina de Correos por el señor Capitán-Interventor de este servicio. De esta forma se adelanta en el curso a su destino y ya en perfectas condiciones de seguridad.

Tip. y Enc. de Senén Martín.—AVILA

Feria de Ganados

Durante los días 28, 29 y 30 del actual, se celebrará en Casas del Puerto de Tornavacas la antiquísima Feria de Ganados a excepción del de cerdos por razones de sanidad.

C. A. D. E. S.

Colegio Abulense de Estudiantes Seleccionados

CADES es un Colegio no una Academia.
CADES prolongación del hogar.
CADES educación integral.
CADES máxima solvencia moral.
CADES, corolario de la nueva España.
CADES, transforma al niño de hoy en el Caballero Cristiano de mañana.

CURSO 1937-1938

Este importantísimo Centro de Enseñanza abre sus clases el día

4 de octubre

en su nuevo edificio, con amplísimas aulas, espaciosos campos de recreo, capilla y sala de trabajo, salón de Actos, gimnasio, etc., etc.

La Dirección del Colegio, al hacer pública la fecha de apertura, advierte a los padres o tutores de aquellos niños cuya educación piensen confiarnos, que deberán cuanto antes hacer la inscripción y solicitar la reserva de plazas para internos ya que éstas son limitadas.

Enseñanza para niños no oficial (libre) a cargo de competísimos Profesores.—Máxima disciplina.—Sólida instrucción.—Formación espiritual basada en el santo temor de Dios.—Formación social patriótica.—Educación premilitar.

Pedid informes en **C. A. D. E. S.**

Sección especial de estudios preparatorios de ingreso en Ingeniería

Cursos de cultura general para oposiciones

Clases de Alemán e Italiano